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市民の皆さん本市では、第六次新居浜市長期総合計画（令和３年度～令和１２年度

の１０年計画）に基づき、様々なまちづくりを進めています。 

今年度（令和７年度）は計画の中間年となることから、近年の社会情勢の変化や最

新の取組方針等を踏まえ、計画の見直しを予定しています。 

計画見直しの参考意見として、「本市が力を入れるべき施策」や「早期に実現して

ほしい市長公約」について、皆様のお考えをお聞かせください。  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ１：今後、新居浜市は、どのようなことに力を入れるべきだと思いますか。（３つ選択） 

 

１．子育て支援 245 人 

２．教育力の向上 140 人 

３．若者向けの娯楽施設、レジャー施設の誘致 165 人 

４．子どもから大人まで三世代が交流できる施設の整備 98 人 

５．高齢者の生きがい支援施設の充実 81 人 

６．市民の誰もが憩いの場となる公園の整備 69 人 

７．大規模なスポーツ大会や各種イベントを開催できる施設環境の整備 114 人 

８．観光振興によるまちづくり 57 人 

９．企業用地の整備と企業誘致による産業の集積 93 人 

１０．働きやすい環境の整備 159 人 

１１．近代化産業遺産を活用したまちづくり 28 人 

１２．文化センターの建て替え 110 人 

１３．駅南地区のまちづくり 28 人 

１４．公共交通の充実（バス・デマンドタクシーなど） 171 人 

１５．道路を中心とした都市基盤整備 127 人 

１６．商店街の再開発 99 人 

１７．シティープロモーション*1 や移住定住の促進 79 人 

１８．市民誰もが個性を認め合う人権尊重のまちづくり 32 人 

＊1 シティプロモーション…地域のイメージ向上やブランドの確立を目指し、地元経済の活性

化などを目的とした宣伝・広報・営業活動のこと。 

新居浜プチモニアンケート 集計結果 

新居浜市に力を入れてほしい政策について 

募集期間：2025/6/15-2025/8/15 回答総数 608 人 
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Ｑ１グラフ：今後、新居浜市は、どのようなことに力を入れるべきだと思いますか。 

 

「今後、新居浜市が力を入れるべきもの」として最も多くの方に選択されたのは「１．子

育て支援」で、全体の約４割（245 人）の方が選択されました。次いで多く選択されたのは

「１４．公共交通の充実（バス・デマンドタクシーなど）」（171 人）、「３．若者向けの娯楽

施設、レジャー施設の誘致」（165 人）でした。 
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子どもから大人まで三世代が交流できる施設の整
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Ｑ２：次の項目は、古川市長が公約として掲げている取組の一部です。この中で、早期に実

現してほしいと思う項目に〇をつけてください。（３つ選択） 

 

１．子育てワンストップ対応施設「まるごと子ども・子育て支援センター」

の整備 
115 人 

２．学校、教員サポート制度の充実（コーディネータ配置） 140 人 

３．部活動地域移行に伴う「にいはま文化スポーツクラブの設立」 70 人 

４．みらいの学校づくり（施設の老朽化対応や空調設備の導入） 171 人 

５．学校給食の充実（給食費の無償化や上乗せ補助の検討） 161 人 

６．ひとり親世帯など生活困窮世帯への支援 74 人 

７．パラスポーツ・パラアートへの支援 15 人 

８．にいはま版営業本部の活動充実と市長のトップセールス 56 人 

９．住友グループ、国・県・民間企業との連携強化、スタートアップ企業*2 へ

の支援 
150 人 

１０．スマホ市役所の実現（スマホでできる行政手続きを増やす） 148 人 

１１．街のサイズにあった公共施設の在り方の検討・公設体育館等への空調

整備導入 
155 人 

１２．災害発生後の復興スピードアップのための事前復興計画の策定 156 人 

１７．収益が見込める新たな組織体制の構築 93 人 

１４．近隣にはない文化施設機能を有したアリーナ建設*3 179 人 

１５．新居浜太鼓祭りの継承・発展 75 人 

 

*2  スタートアップ企業…新しいアイデア・技術によりビジネス創出を目指す企業 

*3 アリーナ建設…スポーツやライブ、文化芸術活動、市民団体のイベントなど多目的に活用で

きる施設 
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Ｑ２グラフ：早期に実現してほしい公約を３つまで選択してください。 

 

「早期に実現してほしい公約」として最も多くの方に選択されたのは「１４．近隣にはな

い文化施設機能を有したアリーナ建設」で、179 人の方が選択されました。次いで多く選択

されたのは「４．みらいの学校づくり（施設の老朽化対応や空調設備の導入）」（171 人）、

「５．学校給食の充実（給食費の無償化や上乗せ補助の検討）」（161 人）でした。 
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収益が見込める新たな組織体制の構築

新居浜太鼓祭りの継承・発展

ひとり親世帯など生活困窮世帯への支援
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Ｑ３：市政全般についてご意見、ご提案などがございましたら、ご記入をお願いします。（自

由記入） 

ご回答ありがとうございます。ご記入いただきました回答の一部をご紹介させていただきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校・教育・子育て関連（意見数：62 件）                      

学校給食の味や温度、老朽化した学校施設について、より良い環境を望む声が聞か

れます。子育て世代が安心して暮らせるよう、様々な支援が期待されています。 

●学校給食の充実について、センター方式に変更後 1 年経った今、実際に給食を食べ

ている子供たちへのアンケートの実施をし、より良い学校給食を目指して欲しいで

す。 

●義務教育にもっと人と金を。 

●小学校のトイレが古すぎます。いまだに和式トイレばかりで洋式は 1 ヶ所で、休み

時間には長蛇の列、我慢して授業中に駆け込む子もいるそうです。早急に対応願い

ます。 

●小中学校の空調について、この猛暑でまだ導入してないの？子供と教員の体調に絶

対影響するので、導入してないのならすぐやるべき。 

●保育士の賃金をあげてほしい。保育士は自分の子どもを預けて他人の子どもをみて

います。命を預かる仕事に見合った賃金にしてほしい。 

●子育て支援では施設ではなく、保育園利用に対しての充実をお願いしたい。兄弟で

違う保育園にならないようにしたり、里帰り出産時の預け先の確保など‥予約もは

ずれて、急な対応も断られて、本当に困りました。 

●小学校（校舎内も含め全て）のトイレが汚すぎる。臭いの問題や、男女のトイレの

間の壁が 50 センチ程度あいていたり昭和からそのままになっているのではないか

と思う。校舎も年季が入って来ているが、トイレからでもきれいにしてあげてほし

い。 

●不登校児向けの学校以外の居場所を紹介してください。 

●小学校、中学校のトイレ整備をお願いします。工事の予算が足りないようでしたら、

寄付を募るのもいいのでは？すべてのトイレが難しければ、毎年少しずつでも進め

ていけないでしょうか？避難所になったときも不安だし、何より小さな子どもが 1

日の大半を過ごす学校でトイレをガマンするのを見聞きすることがつらいです。 

●「ふるさと学習」が無くなったという噂を聞いたのですが、本当でしょうか？教育

力の向上、近代化産業遺産の活用、住友グループとの連携において、重要な教育事

業だと思います。子どもたちが新居浜に誇りを持てるように、学校への負担は地域

等で分散しつつ、ぜひとも継続してほしいです。 

●義務教育での給食の時間、あり方、食事等のマナーなどを子ども達に教え、食のあ

りがたさなど教育してほしい。 
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農業・食料・自然環境（意見数：11 件）                 

農業を守るための鳥獣被害対策が求められており、豊かな自然環境を保全しながら

農業を振興していくことが期待されています。 

●農業の支援と拡充の補助にもっと力を入れて欲しい。近隣の今治市や西条市が元気

と感じます。 

●農業支援が全く無いことに違和感を覚えます。令和の米騒動、鳥獣による農作物の

被害、食料を新居浜で作っている農家さんは猿による作物の被害でどちらが先に収

穫するのかせめぎ合いの日々で毎朝畑に行くのが怖いと言っています。ただ、自分

で電柵など対策するにはお金がかかりすぎると困っています。市としてのご意見を

頂戴したいです。 

●荒廃農地が多くあり、交通の妨げや安全面で困っています。何らかの対応ができな

いでしょうか。 

●地球温暖化対策等への環境対策への施策が無い。市としての取り組みが求められま

す。 

道路・交通・都市基盤（意見数：36 件）                 

道路の渋滞を和らげ、より快適に利用できる交通網の整備を望む声が寄せられてい

ます。公共交通の利便性向上も期待されています。 

●駅周辺からの交通機関の充実が必要。瀬戸内バスは現状ほど大きなサイズは必要な

く、コンパクトかつ燃費の良い小型バスで十分。小型バス導入の補助を行うなど、

鉄道、バスといった交通機関への補助を行い、交通難民を救えるよう対応して欲し

い。 

●行き止まりの道路が多すぎる。道理整備は有難いが、長く工事をしても予算がかか

るだけスピード重視でないとトータル予算がかかるのでは？ 

●長田交差点の信号を改善して欲しい。南から右折する際、北からの車が止まらない

ため、右折が出来ないことがしばしばある。時差式信号にするか、右折可能の信号

を付けるかして、改善をしていただきたい。 

●新居浜の 11 号線は、渋滞しやすいので東西線の早期開通に力を入れてほしい。新

居浜は渋滞が多いので道路の開通を早めにしてほしい。 

●敷島通りが狭いし、車の交通量も多い。県道なのにとても不便。どうにかしてほし

い。特に幼稚園・小学校・中学校付近の道路が狭くて事故が起こりかねません!予算

も在るでしょうが、時間帯の通行禁止など(朝夕)を早急に実施して欲しい。 

●新居浜市の道路は幅が狭かったり車線が少なかったりして、近隣の西条市や今治市

に比べて運転しづらいと思います。先日開通したバイパスも結局 1 車線しか無く渋

滞が緩和したのか疑問... 

●カーブミラーの新設や道路の舗装工事、水道管の確認などの日々の生活に欠かせな

い、そして万が一の重大事故に繋がりかねない項目の取り組みスピードを上げてほ
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しいです。 

●公共交通機関の充実や免許返納者への優遇措置など、高齢者の免許返納にも力を入れ

て欲しい。 

イベント・観光・文化（意見数：46 件）                  

街のさらなる賑わいを願う声が多く、太鼓祭り以外にも、人々を惹きつけるような新

しい観光資源や文化施設の創設に期待が寄せられています。 

●イベントやスポーツ、施設など新居浜市が遅れているような気がします。以前は県内

屈指の規模とされていた花火は見劣りするようになり、イベントがあっても周辺に駐

車場が無く公共交通機関利用と言われても不便なダイヤや運行コースなど利用し難

い状況ではないでしょうか？ 

●新居浜市の人口減少を食い止める対策及び、市外、県外からの観光客を増やす対策を

考えてほしい。移住者への支援、観光施設イベントなどを考えて、経済の活性化、子

どもの多い市になると良いと思います。 

●今治から新居浜に引っ越してきました。とても住みやすいところだなと感じていま

す。街のイベント、全国から来てくれるような花火大会、ライブ施設等イベントごと

を開催して欲しいです！ 

●観光でいえば新居浜太鼓祭りの歴史館などのところがあってもよいと思う。ちょうさ

会館みたいに。新居浜太鼓祭り以外の観光にも力を入れてもいいと思う。県外、国外

の人が観光にきてお金を使ってもらう取り組みをした方が新居浜市の活性化に繋が

ると思います。 

●新居浜の魅力開発を積極的に行い、活気ある街を市長の営業力で全国へ宣伝して、移

住者や観光客が増加することで、市の財政が豊かになるよう期待します。 

●四国の中にはまだないような、店舗だったり、イベントだったりを、毎年力を入れて

市外県外から人が集まるような町にしてほしい。例えば、ペット同伴可のイベントや

店舗を集めて作ったり、登山のイベントを行ったり、海のイベントを行ったり。 

高齢者・福祉・医療（意見数：24 件）                   

高齢者の皆さんがより安心して暮らせるよう、子育て世代と同様に、移動手段や医療

体制の充実を望む声が聞かれます。 

●高齢者や免許を返納した人のための移動手段を充実してほしい。 

●子育ても大切ですが、これから老齢期向かい生きている世代に希望の見える政治をし

てもらいたい。 

●高齢者も多くなってきているので福祉関係の予算を増やしてほしい。 

●スマホが進みすぎて、高齢者がついていけない。 

●医療施設を充実してほしい。 

●高齢になると、出かけるのがと億劫になりがち。各地域の公民館、自治会館などで出

張市役所、出前講座、セミナーなどを開催してほしい。 
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財政・市政運営（意見数：11 件）                     

市民の税金がより有効に活用されることを願い、透明性の高い財政運営と、市民

に寄り添う温かい市政が期待されています。 

●新しく産業の中心となるような企業を誘致してほしい。 

●『身の丈にあった』『分相応な』後の世代に借金残さないように、持続可能な新居

浜市であってほしい。 

●公共事業が偏っている。もっと全体を見渡した街づくりをしてほしい。 

●市の財政が心配。無駄な公共事業をやめて必要なところに予算を回すべき。 

スポーツ・運動施設（意見数：11 件）                   

長く親しまれてきた運動施設の老朽化が気になるとの声があり、市民がより快適に

利用できるよう、施設の改善が望まれています。 

●体育館へのエアコン設置を早急に進めてほしい。 

●市民プールについて、慣れ親しんできたのはわかるが今の時代にはそぐわない料

金体系と思います。 

●中学校でのスポーツ(部活)への取り組みは今後どのように進んでいくのでしょう

か。中学校における部活と義務教育のバランスに疑問を感じる先生の話を耳にし

ます。 

動物・ペット（意見数：4 件）                    

人と動物がより暮らしやすい街になるよう、ドッグランやペット同伴可能施設の

設置を期待する声が寄せられています。 

●ペット同伴可能な施設やイベントを増やしてほしい。 

●ペット可の避難所がたくさんあると嬉しい。 

●公園に犬の糞が多い。マナー向上や罰則を強化してほしい。 

●飼い猫も自宅で飼うように決めてほしい。外に野放しにしている飼い猫が車の上

に上がったりして、傷がつくのが我慢できない。 

公共施設・インフラ（意見数：55 件）                  

公共施設の老朽化が気になるという声があり、市民が安心して利用できる文化セ

ンターなどの建て替えや、災害に強いインフラの整備が期待されています。 

●図書館に IC 予約棚を利用して非対面・非接触で受け取れるようにする仕組みを

早期導入してほしい。 

●都市公園の配置不公平感を是正して欲しい。 

●小学校や中学校の教室だけではなく、体育館や武道場などにもクーラーの設置を

早急にしてほしい。年々暑さも増しているし、過酷な暑さの中、工夫して授業や

部活に取り組んでいるが、とても危険な状況。 
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このたびのアンケートには、実に６０８名の皆様から貴重なご意見を頂戴しました。ご

協力いただいた皆様に心より感謝申し上げます。 

今回のアンケート調査は、新居浜市長期総合計画の見直しに当たり実施させていただい

たものですが、市民の皆さんがどのような行政分野に関心があり、重点的な取組を望ん

でいるか、また、古川新市長の公約について、どういった公約に関心があり、早期実現

を望んでいるのか、多くの市民の皆さんの意見を伺うことが出来ました。 

 

まず、Ｑ１の新居浜市に力をいれてほしい政策については、「子育て支援の更なる充実」

をあげる声がもっとも多く、次いで、「公共交通の充実（バス・デマンドタクシーな

ど）」、「若者向けの娯楽施設、レジャー施設の誘致」を求める意見が多くなっておりまし

た。 

また、Ｑ２の古川市長が掲げる公約の中で早期に実現してほしいものについては、「近隣

にはない文化施設機能を有したアリーナ建設」をあげる声が最も多く、次いで、「みらい

の学校づくり（施設の老朽化対策や空調設備の導入）」、「学校給食の充実（給食費の無償

化や上乗せ補助の検討）」、を求める意見が多くなっておりました。 

今回のアンケート調査を通じて、子育て支援の充実や、みらいの学校づくり、近隣には

ない文化施設機能を有したアリーナ建設といった、次世代の新居浜市を担う、若年世代

への投資に注力すべきと考えている市民が多いことが分かり、こうした市民の皆さん思

総括 

 ●資材高騰、職人不足と高齢化がさらに進む前に文セン跡地に新・市庁舎の建設を。 

暮らし・生活全般（意見数：87 件）                    

毎日の暮らしが大変だと感じる方が多く、物価高騰への支援が切実に望まれていま

す。誰もが安心できる、暮らしやすい街づくりへの期待が寄せられています。 

●物価が高くなっているのに市民への生活支援が少ない。 

●粗大ゴミ回収を数個程度適度なタイミングに無料でしてほしい。 

●空き家が増えていて治安や景観が悪くなっている。市として対策してほしい。 

●祭りを大切にするなら喧嘩しない、観て楽しむ祭りであるべきです。 

●治安対策や防犯カメラ設置を進めてほしい。 

●災害時の避難所の環境をもっと整えてほしい。空調・水・食料・トイレなど不安。 

●自治会に入るメリットがないのか、どんどん自治会員が減っている。早急に何らか

の対応が必要なのでは。 

●エネルギーや行動力のある若い市民が、経済面や不活性化が慣習化した実態などを

理由に、活動をあきらめるような発言を聞くことが多々あります。そんな彼らが、

「この街は、まだまだ発展できる！」と思えるような「やりたいことをやれるまち

づくり」を、これからも期待しています。 
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いを、現在作業を進めております「第六次新居浜市長期総合計画」の中間見直し作業に

もしっかりと反映させていきたいと考えております。 

アンケートにご協力いただきました皆様におかれましては、引き続き、市政へのご理解

とご協力を賜りますようお願い申し上げます。 

                           （担当課：総合政策課） 

 


